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Κύριε Υπουργέ 

Κυρίες και Κύριοι Προσκεκληµένοι 

Αγαπητοί Συνάδελφοι της Ενεργειακής µας Κοινότητας 

 

 

Αποτελεί εξαιρετική τιµή και χαρά για το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής 

Ευρώπης και για εµένα προσωπικά, να  σας  καλωσορίσω  και αυτή τη χρονιά στη 

σηµερινή µας εκδήλωση, η οποία επικεντρώνεται στις ενεργειακές και 

επιχειρηµατικές εξελίξεις. 

 

Η σηµερινή εκδήλωση περιλαµβάνει ζητήµατα από την  ατζέντα των θεµάτων µε τα 

οποία το ΙΕΝΕ θα ασχοληθεί κατά τη διάρκεια αυτής της δύσκολης χρονιάς του 

2011. Και εξαιρετικοί οµιλητές θα µας σκιαγραφήσουν αυτή την ατζέντα. 

 

Η Ελλάδα, όπως και η  ευρύτερη γεωγραφική µας περιοχή, αντιµετωπίζει σοβαρές  

προκλήσεις σε ό,τι αφορά τη διασφάλιση των ενεργειακών της πόρων και της 

λειτουργίας των ενεργειακών αγορών της. Αυτό όµως συµβαίνει εν µέσω µίας 

δραµατικής σπάνης επενδυτικών πόρων από τη µια πλευρά, και της συνεχιζόµενης 

προσπάθειας για την προώθηση  νέων πολιτικών για εξοικονόµηση ενέργειας και 

φιλικές προς το περιβάλλον ενεργειακές  πηγές και τεχνολογίες από την άλλη. 

 

Αυτά τα θέµατα έχουν αποτελέσει επανειλληµένα αντικείµενο διαλόγου και µελετών 

στο Ινστιτούτο µας, τόσο στην Ελλάδα όσο και στις γείτονες χώρες, στις οποίες 

επίσης το Ινστιτούτο µας αποτελεί το φόρουµ για δηµόσιο διάλογο.  
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Και είναι πολύ σηµαντική αυτή η οριζόντια  συζήτηση µεταξύ των στελεχών των 

ενεργειακών αγορών που συνορεύουν. Καµία χώρα δεν  αποτελεί νησίδα 

ενεργειακής και επενδυτικής επάρκειας, και η επίτευξη ενός consensus είναι 

κρίσιµη, όπως πολύ καλά γνωρίζουν οι εταιρίες που αναπτύσσουν αγωγούς και 

διασυνοριακές διασυνδέσεις. Και είναι προς όφελος αυτών των εταιριών να 

συµµετέχουν ενεργά στις οριζόντιες αυτές διαβουλεύσεις και τεχνικές αναλύσεις. 

 

Εµείς ως Ινστιτούτο ενέργειας της περιοχής, πέρα από το να εντάξουµε στελέχη 

γειτονικών χωρών στην εταιρική µας δοµή, δηµιουργούµε το Energy Committee 

for SE Europe, µία οριζόντια δοµή στελεχών που είναι και εισηγητές στις τοπικές 

τους κοινωνίες,  όπου αναµένουµε ότι θα περιλαµβάνει και το Wolrd Energy 

Council υπό την αιγίδα του οποίου γίνεται και ο θεσµοθετηµένος πλέον ∆ιάλογος 

στη Θεσσαλονίκη. Το Committee  θα συγκληθεί για πρώτη φορά µία µέρα πριν 

το ∆ιεθνές Συνέδριο της Θεσσαλονίκης, το SE European Energy Dialogue, 

στις αρχές Ιουνίου. 

 

Παρακολουθούµε τελευταία πολλές Ηµερίδες και Συνέδρια, στις οποίες 

διαπιστώνεται ότι ο τοµέας της ενέργειας αποτελεί τον πλέον πρόσφορο και άµεσο 

τοµέα επενδύσεων, αλλά ταυτόχρονα διαπιστώνεται  ότι χάθηκαν πάρα πολλά 

χρόνια, έχουµε αργήσει. 

Και τα δύο είναι αληθή. 

Η Χώρα µας προσπαθεί κοντά δύο δεκαετίες τώρα, να αποτελέσει την ευρωπαϊκή 

χώρα διέλευσης αγωγών και ηλεκτρικών διασυνδέσεων. Πρόκειται για πολύ 

σοβαρό εγχείρηµα µε ποικίλες διαστάσεις. Τον περασµένο Ιούνιο στη 

Θεσσαλονίκη, µας επισηµάνθηκε, σε όλα τα βαλκανικά στελέχη, ξεκάθαρα  ότι η 

ευρωπαϊκή στήριξη θα δοθεί στην πλέον ανεπτυγµένη ρυθµιστικά και θεσµικά 

χώρα. ∆όθηκε µάχη µεταξύ των όµορων εκπροσώπων για το ποια χώρα ήταν πιο 

κοντά στην ευρωπαϊκή ρυθµιστική πρακτική, ποια χώρα είχε τις ρυθµιστικές 

δυνατότητες να γίνει gas hub και ποια gas price hub.  
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Κυρίες και κύριοι, πρόκειται για ένα αγώνα ταχύτητας προς την προσαρµογή. 

Έχουµε µπροστά µας αγωγούς, ITGI, South Stream, TAP, και επενδυτικά σχέδια 

για αύξηση της χωρητικότητας της Ρεβυθούσας, αλλά και την  υπόγεια αποθήκη 

στον Πρίνο, ιδιαίτερα αυτά θα εξυπηρετούσαν την προοπτική για ένα ελληνικό gas 

hub για παράδειγµα. Παράλληλα έχουµε και σχέδια για τις ελληνικές έρευνες 

υδρογονανθράκων. Μεγάλες διεθνείς εταιρίες, µε σοβαρή πρόσβαση εκεί που 

καθορίζονται οι προτεραιότητες, αλλάζουν γρήγορα µετόχους βάσει των δικών 

τους στρατηγικών επενδυτικών σχεδίων. Σας παρακαλώ όµως να προσέξετε ότι 

αυτά µας συµβαίνουν  όταν η αυτόνοµη ελληνική δυνατότητα σε επενδύσεις αυτή 

την εποχή είναι πολύ δύσκολη. 

Έγιναν επενδύσεις στον ενεργειακό τοµέα στη Χώρα την τελευταία δεκαετία. 

Για παράδειγµα, ο Σύνδεσµος των Ηλεκτροπαραγωγών (ΕΣΑΗ) εκτιµά ότι το 

σύνολο των επενδεδυµένων κεφαλαίων σε ανεξάρτητους θερµικούς σταθµούς 

ηλεκτροπαραγωγής ανέρχονται σήµερα σε περίπου 1,5 δισεκατοµµύρια ευρώ.  

Και ενώ οι αποφάσεις για τις επενδύσεις αυτές ελήφθησαν µε βάση µία 

απελευθερωµένη αγορά το 2006, η αγορά αυτή υπέστη µεγάλες στρεβλώσεις και 

σήµερα οι επενδύσεις αυτές τίθενται σε σοβαρό κίνδυνο. 

Οι µεγάλες βιοµηχανίες της Χώρας, οι οποίες κατά το πλείστον είναι εξαγωγικές και 

ανταγωνίζονται στη διεθνή αγορά, πασχίζουν κυριολεκτικά να επιβιώσουν υπό το 

βάρος ενός µη-ανταγωνιστικού ενεργειακού κόστους. 

Επιζητείται επειγόντως φθηνότερο φυσικό αέριο και φθηνότερος ηλεκτρισµός µε 

ικανοποιητικά ποιοτικά χαρακτηριστικά για τον τελικό καταναλωτή, εν µέσω 

µεγάλης δυσκολίας ευρέσεως κεφαλαίων για επενδύσεις σε αγωγούς µεταφοράς 

και αποθηκευτικούς χώρους. 

Είναι αλήθεια ότι  ως Χώρα πλέον καλούµαστε να αντιµετωπίσουµε σε µικρό 

χρονικό διάστηµα αλλαγές και µεταρρυθµίσεις στην αγορά ενέργειας οι οποίες, εν 

πολλοίς, είχαν επισηµανθεί  στο παρελθόν από πολύ σοβαρά στελέχη της 
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ενεργειακής αγοράς, αλλά και από επιφανείς επιχειρηµατίες και στελέχη των 

εταιριών ηλεκτρισµού σε Συνέδριά µας.  

Μας ζητείται  η άµεση προσαρµογή της αγοράς µας στα ευρωπαϊκά 

πρότυπα. 

Και είναι επίσης αλήθεια ότι ενώ όλη η Ευρώπη διαµορφώνει µε τις Συνόδους της 

Φλωρεντίας και της Μαδρίτης το επόµενο πακέτο µέτρων, όχι απλά 

απελευθέρωσης ηλεκτρισµού και φυσικού αερίου τα οποία θεωρούνται ότι έχουν 

ήδη επιτευχθεί στα κράτη-µέλη, αλλά της πλήρους οµογενοποίησης των 

ενεργειακών αγορών, µε χρονικό ορίζοντα το 2015, στη Χώρα µας ακόµα συζητάµε 

πως θα κλείσουµε τα θέµατα των Οδηγιών της δεκαετίας του ενενήντα. Το 

αποτέλεσµα είναι να έχει καταστεί αφόρητη η πίεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Αυτή η ενιαία αγορά µετουσιώνεται σε επενδύσεις.  

∆ιαµορφώνεται κατάλογος προτεραιοτήτων σε επενδύσεις διασυνοριακών 

διασυνδέσεων σε γραµµές υψηλής τάσης και αγωγούς, ώστε να διευκολυνθεί η 

οµογενοποίηση της εσωτερικής αγοράς, ύψους περίπου 1 τρισεκατοµµυρίου 

ευρώ µέχρι το 2020 και γίνονται διαβουλεύσεις µε ιδιωτικά κεφάλαια για την 

υλοποίησή τους.  

Είναι γνωστό ότι η Επιτροπή επεξεργάζεται  αυτή την περίοδο τις προτάσεις για τις 

υποδοµές, και  η ολοκληρωµένη  πρόταση, σε συγκεκριµένη νοµοθετική µορφή, 

αναµένεται τον Ιούνιο.  

Προϋπόθεση αποτελεί η ενιαία Ρυθµιστική και η θεσµική σταθερότητα στα 

Κράτη Μέλη, και για αυτό ήδη εγκατεστάθηκαν ευρωπαίοι ρυθµιστές και 

διαχειριστές. ∆ηµιουργήθηκε ήδη και λειτουργεί µία νέα διοικητική δοµή σε 

ευρωπαϊκό πλέον επίπεδο, η οποία οµογενοποιεί τις ρυθµιστικές πρακτικές, 

προτείνει και ελέγχει τις επενδύσεις προς την επίτευξη του στόχου της ενιαίας 

εσωτερικής αγοράς στην ενέργεια. 

Είναι φανερό  ότι ο ρόλος της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας είναι κοµβικός στη 

διαδικασία αυτή, τόσο ως ελέγχοντος όσο και ως ελεγχόµενου από τον 
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υπερκείµενο ευρωπαίο Ρυθµιστή.   Πιστεύουµε ότι στην ενεργειακή αγορά, 

αυτό αποτελεί τη µεγαλύτερη θεσµική µεταρρύθµιση. 

Είναι προφανές ότι µέσα από το πακέτο των επενδύσεων για υποδοµές η ΕΕ 

ταυτίζει τις επενδύσεις για την κλιµατική αλλαγή, αυτό που λέµε «πράσινη 

ανάπτυξη», µε την οµογενοποίηση της εσωτερικής αγοράς ενέργειας.  

Στην Ελλάδα, να επισηµάνουµε, ενώ έχουν πράγµατι γίνει και αυτό αναγνωρίζεται 

από την αγορά, σηµαντικά βήµατα για τη διευκόλυνση των επενδύσεων για την 

κλιµατική αλλαγή (διευκόλυνση των ΑΠΕ, διευκόλυνση στην εξοικονόµηση 

ενέργειας, απελευθέρωση της αγοράς αερίου, στροφή σε επενδύσεις φυσικού 

αερίου κλπ), υπάρχει µία βαθειά αντίδραση στην συµµετοχή στην ευρωπαϊκή 

αγορά.  

Ειδικά στα ΑΠΕ,  τα οποία αποτελούν σηµαντικό πυλώνα επενδύσεων και 

επιχειρηµατικών εξελίξεων, σχεδόν όλες οι µελέτες συγκλίνουν στο ότι η επίτευξη 

του στόχου απαιτεί τεράστια κινητοποίηση πόρων για τα ελληνικά δεδοµένα, της 

τάξεως των 13-16 δισεκατοµµυρίων ευρώ στη δεκαετία που διάγουµε.  

Αρκεί να αναλογιστεί κανείς ότι σε όλη την προηγούµενη δεκαετία εκτιµάται ότι 

έγιναν επενδύσεις της τάξεως των 2 δισεκατοµµυρίων ευρώ σε ΑΠΕ και 1,5 

δισεκατοµµυρίων σε θερµικούς σταθµούς φυσικού αερίου.  

Εµφανίζεται ως βέβαιο πλέον ότι η επίτευξη του στόχου του 20-20-20 περνά µέσα 

από την ηλεκτρική  διασύνδεση των νησιών, η οποία θα εξοικονοµήσει 

σηµαντικούς πόρους, και πλέον καθίσταται επιτακτική. 

Είναι επίσης  βέβαιο ότι η Ελλάδα, περισσότερο σήµερα από οποιαδήποτε άλλη 

χώρα της ευρωζώνης, χρειάζεται έξυπνα χρηµατοδοτικά εργαλεία, χρειάζεται 

περισσότερο από ποτέ επιχειρηµατικές κινήσεις και επενδυτικά κεφάλαια και 

εναρµονισµένες ρυθµιστικές και θεσµικές πρακτικές µε την υπόλοιπη Ευρώπη. 

Σε ένα κόσµο που έχει αλλάξει, σε µία αγορά που έχει διεθνοποιηθεί, που 

αλληλοεξαρτάται και διαρκώς αναπροσαρµόζεται, εµείς στο Ινστιτούτο Ενέργειας 
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θεωρούµε ότι τα πορίσµατα των στελεχών του χώρου της ενέργειας και του 

περιβάλλοντος, µέσα από συναινέσεις και σεβασµό σε διαφορετικές απόψεις, 

αποτελούν  εργαλεία που είναι χρήσιµα τόσο στην Πολιτεία όσο και στις  

ενεργειακές επιχειρήσεις . 

Η Πολιτεία και οι επιχειρήσεις ενηµερώνονται πάντοτε έγκαιρα, και µέσα από τις 

τεχνοκρατικές αυτές  διαβουλεύσεις σε συναδελφικό επίπεδο, έχουν την ευκαιρία 

να πάρουν τον παλµό των εξελίξεων για τις ενεργειακές και επιχειρηµατικές 

εξελίξεις.  

Με αυτή την έννοια, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι, σας διαβεβαιώνουµε ότι 

έχετε ένα ισχυρό συµπαραστάτη και ενεργό σύµµαχο  στις  προσπάθειές σας. 

 

Σας ευχαριστώ και πάλι για την παρουσία σας στην εκδήλωση αυτή  και σας 

καλωσορίζω εκ µέρους όλων µας. 

 

Γιάννης ∆εσύπρης 11.4.2011 


